特22

责任编辑,黄心怡/版式设计,金碧云/责任检校,姚清

软盘、磁带、老式随身听、"古 董"台式机……这个月,由西湖文 旅集团联合潮新闻打造的"文三 头,满载文三街的年代回忆,吸引 了许多市民前来参观数码老物件, 打卡留念。

中最负盛名的数码一条街,很多杭 州人在这里购置了第一部手机、第 -个又一个业界传奇。

如今,文三路更迭升级为文三 化创业梦想的摇篮?



在文三街 看见美好生活的未来

-条文三街,串起两个时代创业者的梦

翁南道:天时、地利、人和 文三街抓住了最好的时代

说到文三路,不能不提一个 一翁南道。

1993年的文三街,道路 两旁还只是低矮的平房,在 这里,翁南道开了一家科技 开发公司。说是开发,其实 就是"攒机"——组装电脑。 翁南道说,自己赶上了创业的黄 金时期,只要肯努力,弯腰就有钱

挣,再加上他一腔的热血和灵光的脑袋,在与 文三街上百家电脑商家的竞争中,当年就赚 到了人生中的第一个100万元。

"文三街是原生态的、自由的,无论你是 做小企业或是大公司,受到的是政府的鼓励, 而非干涉。"翁南道说,亲和力、接地气就是文 三街的气质,能让每一位创业者都身临其境、 宾至如归。"文三街凭借着独有的气质,吸引 着附近的大学生们来此创业、就业、消费,年 轻人们贡献了文三街崛起的中坚力量。"

借着家用电脑崛起的潮头以及文三街优 越的营商环境,翁南道的生意蒸蒸日上。 1998年,他在文三路黄姑山路口租下一幢 楼,杭州高新电脑城就此开业,成为了浙江省 第一家电脑专业市场,短时间内就引来了 500多家商户报名。"一夜之间散落在杭州的 电脑公司全部集中过来了。"

2000年,杭州高新电脑城更名为"颐高 数码广场",文三街逐渐成为杭州乃至华东买 电脑和数码产品的首选之地。2003年10月 23日,由翁南道倡议的文三路电子信息街正 式开街至此,北有中关村,南有华强北,中间 一条文三路——全国信息技术版图"三足鼎 立"的格局成型。

"天时、地利、人和。"在翁南道看来,文三 本报记者 街的发展遇到了最好的时代,而且抓住了时 机,往后发展的每一步都比别人早。

黄心怡

王皛

2021年,西湖区委区政府启动文三数字 生活街区的建设,翁南道更有干劲了。"这类 街区、这种玩法,在行业中是绝对的引领示范 贾晓雯 标杆。"翁南道表示,"元宇宙来了,人工智能 来了……多少创业机会啊!"谈到未来,这位 老企业家内心不止是冲动,更多的是想付诸 行动,继续见证文三街的创梦时光。

金宏洲:理想主义+务实 文三街给了我美好启发



这些年来,"文三 街"不断扇动创新创 业的翅膀,促成了 一大批创业者的 成长。e签宝创始 人兼CEO金宏洲就 是其中之一。

2000年,金宏洲大 学毕业,进入文三路上的华

星科技大厦工作。金宏洲回忆起当年的文三 街,感慨颇深:"当年的文三街没有现在这么 繁华,但是工作氛围特别好。做硬件的、做软 件的、卖成品的……人来人往,非常热闹。"

在这样一块充满活力的沃土上,金宏洲 看到了电子信息产业乃至未来互联网行业 的发展前景。"无纸化办公肯定是未来的发 展方向。但如果不能实现无纸化的签字盖 章,就不可能实现真正的无纸化办公。"金宏 洲说。

2002年,PC互联网进一步普及,中国商 用密码应用开始在各个行业实现场景落地, 为电子印章的落地提供更多可能。金宏洲辞 去当时在阿里巴巴的工作,在文三街附近做 起了一家小公司。

在最初信息化程度不高的环境下,寻找 电子印章的落地场景并不容易,可以说是"拿 着锤子找钉子"。值得庆幸的是,在团队多年 的努力下,e签宝最终在政务领域找到了"网 上企业年检"这一突破口,还相继在B端和C 端实现落地,如今业务已覆盖全国12个省级

金宏洲评价自己是一位"幸运的创业 者",事业跟着时代节节高升。但创业的成功 不可能只靠偶然,金宏洲用"理想主义的务 实"来总结自己的创业经验。

"一方面,创业是一定有理想的部分的。 我最初的想法说起来简单,但也很'空',我希 望能创造更美好的未来。但这不只是一个空 想,还需要务实的行动来配合。"金宏洲说, "文三街有数字化的底蕴在,创业创新的氛围 感染了包括我在内的很多人。现在打造数字 生活街区,发展文创内容,相信会为创业带来 更多可能!"

莫勇:创新让生活更美好 文三街要成为梦开始的地方

"文三街始终走在时代 的前沿,引领着数码时 代的发展。"这是杭州 文三数字生活街区运 营管理有限公司总经 理莫勇对文三街的评

2008年,22岁的莫勇 初到杭州创业, 在文三数码

港里选配组装了一台新电脑。他看到,林立 在文三街的一幢高新创业大厦里,就可以孵 化出创业软件、炬华科技、泰格医疗、聚光科 技四家上市公司,还有无数鲲鹏企业:东方通 信、阿里巴巴、浙大网新、海康威视、同花顺

如今,数字经济慢慢融入了市民的生活, 为文三街提供了更多发展的空间。2021年, 文三数字生活街区启动建设, 莫勇也投身其 中,着力打造一个能够体现未来感、时尚风、 文艺范、年轻态、西湖韵的"全国数字生活第

据了解,颐高广场A、B座共腾退空间 1.2万平方米,新建了3000多平方米的体验 店。当下,焕然一新的0101PARK沿街店面 中,芭比甜甜屋、完美世界数字沉浸娱乐综合 体、AR行业引领者ROKID、"气味王国"多 家全国首店纷纷入驻,多点布局了数字化应 用新场景。

"为文三街引入'首店',不仅提升街区业 态的丰富性,还为 Z 世代青年创造新的供给, 让品牌价值和区域资源实现最优耦合。"在莫 勇看来,拥有创业精神的年轻人一定是敢于 冒险、充满激情和成功欲望的,更重要的是, 他们勇于创新。

莫勇说:"生活需要创新,创新让生活变 得幸福和美好。这些年轻人正是创造美好生 活最需要的人,也是未来的文三街最想要留 住的人。"

未来,莫勇希望在打出"科技""新潮"标 签的同时,将"未来感"、品牌与Z世代群体交 互的真正内核和创意填充进去,让文三数字 生活街区成为更多年轻人创业创新梦开始的